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E1 ni él k edése k.

Senki sem fogja tagadhatni, hogy a kereske­
delem legjelentékenyebb ágát és főjövedelmünket a 
gabnatermelés szolgáltatja; mégis, de eltekintve min- ! 
den egyéb, különösen az okszerűtlen termelés folytán 
felmerülő hátrányoktól magában a gabona elárusitá- 
sában a legindokolatlanabb, a legroszabb utat követ­
jük. A nagybirtokosok, kik nem érzik a pillanat 
súlyát, kényelmesen tartogatják gabonájukat a pia- 
czon, rá sem hederitve arra, hogy a hosszas vára­
kozás által, melyben felcsigázott árakat reményeinek 
érhetni, más ország termelőinek játszók kezére, 
honnan a gabona jelentékenyen később kerülhet a 
piaczokra, a mikor aztán a remény egéből lecsöppent 
várakozó még a solid nyereségről is lemondani kény­
szerül. — A kisbirtokosok épen az ellenkező hibában 
szenvednek. Mig a nagybirtokos azért veszt, mert 
magas árakra várakozik, intsenek bár a körülmé­
nyek az ellenkezőre is, addig a kisbirtokos ellenke­
zőleg azért nem nyer, mert megengedjük, gyakran 
a pillanatnyi szükségtől kényszerítve, nem várakoz­
ható az ái ik emelkedésére.

Azt természetesen nem kívánhatjuk, hogy a i 
termelők honunkban vegyék alkalmazásba a számítás 
ezen módját, bonunkban, mely egyedüli biztos piacza 
a magyar gabonának, s melyet a számítás oly élté- j 
vesztésével, a minőt a külföldön tapasztalunk, köny- j 
nyen a külföld gabonája hódítana el; azt azonban 
nemcsak a termelők, de az ország érdekei is sürgő­
sen követelik, hogy a külföldi gabonapiaczot nagyobb 
szerencsével, s még ügyesebb számítással keressék 
löl termelőink, nem mint az elmúlt évben, midőn a 
szerencsétlen speculatio folytán oly árakkal kellett 
a kivivőknek megelégedniük, a miliőket közvetlenül

a csépelés befejeztével is bízvást megkaphattak volna. 
— A múltról nem azért szólunk, mintha e tekin­
tetben még lehetne segíteni; csak a jövőre szol­
gálhat e példa intésül a vak sietség vagy a túlságos 
eszélytelun várakozás veszélyessége ellen.

Népünk elszegényedésének forrása különben 
nemcsak önőnmaguukban, hanem főleg a sanyarú 
évek túlszigoruságában is rejlik. Azon szomorú évek 
súlyát, melyek régi idő óta nehezednek reánk, azt 
az aszályt, szárazságot, szűk esztendőket bizony 
megérzik görnyedő vállatok. A mezőgazdaságnak ré­
szint viszonyainkban, részint a természeti erők rom­
bolásában gyökeredző pangását sinylik termesztők 
és fogyasztók egyaránt. A hol nincs productum, ott 
nem lehet vagyon. „Ha a földműves szegény, sze­
gény az ország.“ E mondat igazságát érezzük mi, s 
el kell ismernünk leginkább nekünk, kik minden ipar- 
törekvéseink mellett „földművelő nép“ vagyunk.

Nem vagyunk elfogultak s nem mondjuk, hogy 
e tekintetben egészen mentek viszonyaink, hogy ke­
vés productumunk értékesítésére nem kedvezőtlen 
hatással volt a kereskedelem és ipar állása, a kivitel, 
az uzsora Adjuk hozzá ebhez a természetnek más 
számtalan csapásait: árvizet., járványt, tűzveszélyt, 
romboló vihart, melyek mig egyfelől megrongálták 
a positiv vagyont, másfelől nagyon igénybe vették 
egyesek áldozatkészségét. S ha ezt tesszük, elmond­
hatjuk bátran: az arithmetika nem csal.

Azonban elfogultság volna minden bajainkért a 
természet mostohaságát tenni felelőssé, midőn a leg­
nagyobb hiba megvan önönmagunkban. Kérdjük: 
takarékosak voltunk-e? megbecsültük-e azt a ke­
veset, melyet a sokféle csapás a napi szükségletekre 
megkímélt? úgy éltünk-c, mint gondos gazda, ki az 
évek sanyarusága alatt inkább szűkén él, de adós­
ságot nem csinál? Válasz nem!

A meglevőnek könnyelmű eltékozlása, a fény­

űzés behatolt társadalmi viszonyainkba, megméte­
lyezte úgy alsó, mint felső köreinket, s eljutottunk 
mihamar oda, hogy ma majdnem minden ember leg­
alább kétszerié nagyobb urnák látszik, mint a mi­
lyen. Nem látunk saját szemeinktől, s mig pezsg az 
öröm, a víg s gondatlan élei, a jólét, nem hullik 
fel a komolyan gondolkodó esz töprengése, hogy: 
váljon mibe kerül mindez? Pedig mindez nagyon 
sokba kerül, lllusiosussá. lett a munkakedv. a köny- 
nyenclés meggondolatlan szerető megalapító a demo- 
ralisadét. Elfogyott az a kevés a mi volt; s midőn 
már nem volt semmi: jött az adósság, a drága pénz, 
az uzsora, de jött vele az erkölcsi sülyedés, a szé­
delgés, a seb w i n d 1 c r e i.

A múlt példáján tehát okuljunk mi is s legyen 
mindenkor intő példa előttünk. A jövő érdekében 
tegyünk meg mindent mi erőnkből kitellik, hogy jólé­
tet idézhessünk elő. — Elmélkedésünk egyik c/.éija az 
volt, miképiu a hibákra figyelmeztetve a jó s igaz 
útra vezéreljünk mindenkit. Ila ezé! un kar érjük, úgy 
örülni fogunk, mert ha valaki, úgy mi viseljük hazánk 
anyagi jólétet szivünkön. £\

Ismeretterjesztés
— -AuZ őseimToexről. —

Dr, Schoibertol,
(Folytatás.)

Földünk mostani áilopolában egy hideg berniek­
ből vagy magból ós ezen folyékony magot koviin evő 
szilárd kéregből áll. Ezen kéreg vastagsága körülbelül 
10 mértföldre becsültetik A geologuk ezt abból kö­
vetkeztetik , hogy a hőfok a föld alatt mindinkább 
növekszik, úgy hogy minden 100 lábnyi mélységgel 
a melegség egy Celsius fokkal no. 11^ képen kiszámí­
tották, hogy feltéve, miszerint a hőség minden rétig 
ben ugyanazon arányban no, 10 mertlöldnyi mélység

Szerelmi d a I o k.*)
— Tamásfi Gyulától. —

I.
Nincs oly bájos rózsa 
A kerek világon,
Mint minő ott virít 
Gyönge két orczádon.

Nem terem az erdő 
Olyan édes epret,
Mint minő ajakid 
Hajlásain termett.

De sötét borúban 
Sem ég olyan villára ,
Mint minő szemedben 
Kedves barna kis lány !

Bámulom a rózsát,
Szeretőm az epret,
De a villámoktól 
A lelkem is reszket.

Villámos ég alatt 
Eprészgetni félek,
Hunyd be hát szemedet,
Hogyha csókot kérek.

*) Mutatványok a szerzőnek sajtó alá rendezett költeményeiből.

II.
Ha meghalok , — amit ugyan 
Nem óhajtók oly igen! — 
Kérem istenem : hogy másnap 
A feltámadás legyen.

De ha első kérésem is 
Teljesitleniil marad :
Akkor lányka te csókold meg 
Az én hideg ajkamat!

Édes, meleg csókjaidra 
Lelkem visszatérni fog,
És ha egyszer vissza csaltad, 
Többé én meg sem halok!

III.
Oh ne bánd, hogy éj idején 
Álmád fölött virasztok én, 
Rózsabokorban születtem: 
Szerelmes a szivem, lelkem!

Arcaimon kétes jelek,
Ne vess meg ha tán féltelek; 
Esti szellő volt a dajkám : 
Mesepatak folyt az ajkán!

Én galambom , szépen kérlek , 
Szavaimból ne Ítélj meg; 
Violákból volt az ágyam: 
Kábult vagyok , benne háltam !

Hogy mentem én férjhez ?
— Igaz történet. —

Gyönyörű augusztusi délután volt, midőn utamat 
a levelemben kijelölt tél felé vettem, melynek déli 
sarkában állt a hüs árnyat adó szép gesztenyefa. A 
fák levelei nem mozogtak; a levegő illatos volt s oly 
átlátszó, mint egy paradicsomi tó; u város zaja sem 
zavarta az iinuepies csendet. Szivem hangosan dobo­
gott, midőn a kijelölt helyhez közeledtem s a vad­
gesztenyefa által beárnyalt fehér pádon tinóm kinézésű 
úri embert pillantottam meg, ki némi kecsesei szívta 
szivarét.

Csinos, karcsú fiatal ember volt, sötét szemekkel! 
Választékos öltözete akár csak egy született herezeg 
termetéi fedte volna, s drágaköves ingombjai vakító­
kig ragyogtak egy egy odatévedt napsugárban. Voltak 
álmaim tolódásra méltó lovagról, szép álmaim nemes 
derék férfiúról : de a fényes való ez esetben mind 
felülszárnyalta a képzelem legszebb álomképeit.

Zavaromban elejtettem napernyőmet s hozzá még 
az én keestelen, mondhatnám esetlen modoromban meg 
botlottam ruhám fodrában s elesvo orrom a pad szé­
léhez ütödött. Azon pillanatban eldobta szivarét az 
idegen ur és segítségemre sietett.

— Reményiem , nem esett nagyságodnak komo 
lyabb baja, — szólt aggódó hangon résztvevöleg.

— Öli, nem ; de — de, oly ügyetlen is voltam .. 
S azzal elkezdtem sírni Nem is tudom, hogy tör 
tént, csakhogy öt perczczel utóbb már mint régi is 
merösök beszélgettünk együtt. 0 idegen volt váró-
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ben már oly magas hőfoknak kell lenni, miképen 
még a legnehezebben olvasztható anyagoknak, mint 
a gránit és kovaféle köveknek is teljesen olvadt álla 
pótban kell lenniük. Ezen feltevést nemcsak a (öld 
bensőjéből kijövő meleg források, hanem legfényeseb­
ben igazolják a ttizbányóhegyek, melyek koronként 
kihajtott tíizeslbrró láva tömegei nem jöhetnek más 
bőimét, mint csak a föld forró meleg megválód.

Ezer tüzes forró mag nagysága az öt környező 
kéreg vastagságához körülbelül oly arányban áll mint 
egy almának Ints,állománya annak külső héjához. Már 
ezen két külön tömöttsógü alkatrész aránytalan nagy­
sága is valószínűvé teszi , hogy egész földgömbünk 
valaha nem lehetett egy óbb mint egy tüzes forró golyó, 
mely a világegyetemben! szüntelen forgása követhez 
tében lassan lassan kihűlvén, annak felületén egy kez­
detben csak vékony, későbben pedig mindinkább vas 
tagodé szilárd kéreg képződött. Ennek legközelebbi 
következménye az volt, hogy a hig mag forró hősége 
nem érhetvén annyira az öt környező légkört, az 
ebben eddig gazainkban suspendált anyagok, mindenek­
előtt a nagytömegű vizek lecsapódtak és így a még 
mindenütt sima földkéreg tengertől lett elborítva. — 
Másfelől a kéreg összelmzódása következtében ebben 
repedések támadtak, valamint ez sáros földben is tör 
történik, lm kiszárad és megkeményedik. Ezen repe­
déseken nagy víztömegek aláfclé folyván és a torró 
maggal érintkezésbe jővén, azok rögtön gőz alakba 
átváltoztak.

E gőzök szülte nagy feszítés és nyomás által a 
földkéreg számtahin helyen fel és a vizek felületéből 
kiemeltetett: Így támadtak az első szigetek, száraztól 
dele és hegységek, melyek az u. n. eruptiv v. vulkáni 
és plulonikai kövezeteknek nevezett rétegekből ál 
hittak. A vizek még akkorában melegebbek lévén, 
több anyagot voltak képesek magukban feloldva tar­
tani, melyek később a liömérsék leszálltával lassanként 
a vizek fenekére lecsapódván, megszilárdulván és kö­
ve válván, az u. n. neptuni képleteket vagy üledék! 
kőzeteket —■ SedlmnUiirgesteine — képezték. Ezek 
az előbbiektől szabályos rétegzottségök által különbőz 
nek, és mindketten együtt az úgynevezett ős begy só 
gehet képezik, melyek az által különböznek a ké 
söbbi f ö I d r é t e g k é p z é s e k t ö 1, hogy még sem 
állati sem növényi hevítéseket nem tartalmaznak, 
miután az ekkori korszakban élő lények még nem létez 
tok a földön, mert erre nézve a hőfok még mindig 
igen magas lehetett — A későbbi földrétegképzések 
elsőd-, másod , harmad és negyedleges korszakbcliekre i 
osztatnak lel. Az elsődleges rétegképlet az öshegység 
között még egy másik az u, n. átmeneti képlet léte 
zik, melyben már állati és növényi bővítéseknek első, 
de még ritka nyomai találtatnak.

Az állatok és növények feltűnésével a földgöln 
bőn azon tényezőkhöz, melyek a földképzéséhez, illő- I 
tüleg vastagodásához közreműködtek, ismét uj járult, 
t. i. a szerves lények működése által felépült saját ' 
testük maradványai, melyekből helyenként néha nem 
csak vastag földrétegek, hanem egész hegységek kép­
ződtek. Megemlítem itt csuk a kőszenet, mely halai ! 
inas rétegeket képez a föld kebelében és számtalan iá 
és erdőségek földalatti átalakulásából képződtek; to­
vább:! a tengerben képződő hatalmas burányzalokat, ! 
melyek úgy mint az örvények a hajósok rémületévé i 
lettek ; végre a krétát, mely Angollion déli és Ei an- ! 
eziaország éjszaki részében az úgynevezett másodlagos |

sulikban, mit csakhamar tudtomra adott; én ped'g a 
város középületeiről, nevezetességeiről és más érdek 
teleti dolgokról oly sokat tudtam neki elbeszélni. Nem 
sokára azt is megtudtam, hogy ö ügyvéd, s neve : 
Merényi Nándor. („M. N.‘‘ - gondoltam ínagamban.) 
Azután én is közöltem nevemet. Kérdésére, vájjon 
megengedem-e, lmgy meglátogasson, igcnlüleg válaszol 
tani. Es egész ecyiittlétünk alatt egyikünk sem merte 
a hirdetést felemlíteni. Nos, ha ö azt nem tette, volt e 
rá okom nekem előhozni.

Már most igénybe veszem a beszélyiró jogát s 
teljes bárom havi időközt ugróm át.

I földképleteknek nemcsak földalatti rétegeit, hanem 
■ egesz hegységeket képez, melyek nem állnak egyéb 

bői, mind millió, meg millió mikroskopiktts nagyságú 
állatok esigaalaku maradványaiból — u. n. Polytbala 
mink és Foraminifcrekbül. A negyedleges földréteg 
képződések a legújabb korszakba estiek és még 
mindig szakadatlanul képződnek, ámbár oly lassan, 
hogy csak századok lefolyta után lesznek szembetűnővé 
Ezen korszak az u. rí. áradmányi vagy özönvízkor- 
szakkal kezdődött, melynek rétegképletei azáltal is 
mérhetők meg, hogy laza homok és agyag rétegeiben 
görgetegeket és hengerköveket tartalmaznak.

Ha az állatok és növények kövitéseit a föld kü­
lönböző rétegeiben tekintetbe vesszük, azt látjuk, hogy 
a legalsóbb rétegekben r. legegyszerűbb és a legtöké 
letlenehb szervezetű lényeket találjuk, holott a későbbi 
korszak beli rétegekben mindinkább számosabb, töké­
letesebb és magasabb rangú állatok és növények kö- 
vitéseivel találkozunk. így pl. az átmeneti hegységek­
ben és az elsődleges korszak rétegeiben majdnem ki 
zárókig csak vízi állatok és ezek között is csak az 
alsóbb rangnak, mint habarezok, kagylós és csigaálla­
tok, porezos halak négyszügii pikkelyekkel, a növé­
nyekből pedig csak egyszikkiiek, mint a haraszt és 
korpafüfólék jelentkeznek. A másodlagos földrétegek 
ben már kétszikkü növényekkel, az állatokból pedig 
rák. és í'ovartélékkel, halak- és hüllőkkel, de még 
sem madarakkal, sem emlősökkel nem találkozunk.— 
Ezek csak a harniadlagos rétegekben fordulnak elő, 
mig az ember és a magasabb szervezetű emlős állatok, 
mint a ragadozók kérődzők és majmok csak a leg­
újabb, a negyedleges korszakbeli rétegekben, nevező 
tesen a diluvial korszak ban tűnnek fel legelőször.

Ebből tehát az látjuk, bogy a természet a szer­
ves lények clöhozásában szakadatlan clöbaladást mutat 
a tökéletlenből és egyszerűből a tökéletesebb és ma­
gasabb szervezetit lények felé , mig végre a legtöké­
letesebb lény az ember utoljára alakult, valamint ezt 
már a bibliai monda több ezer évvel ezelőtt oly cső 
dálatos természeti hűséggel tanította, akkor, mikor a 
geo'ogiai tudománynak még nyoma sem létezett.

Ez- r előzmények után most bátran átmehetünk 
j kérdésünk fejtegetésére, váljon miképen bizonyíthat- 
j juk be az embernek praehistoricai ittlétét u földön ?
I és megáldjuk-e határozni azon időszakot, melyben az 
1 első emberek nyomai a földön feltalálhatok ?

Már régtől fogva ismertek egyes barlangokat, 
melyekben küvitett allati csontok néha igen nagy 

S mennyiségben találtatnak ; ezeket csontbarlángok- 
mik nevezik. De ezen leletekre nem figyeltek a tu­
dósok mindaddig, mig non. a legújabb időben oly 
földrétegekben, melyekben közönségesen Európából 

I kihalt állatok csontjai elő szoktak jönni, ezek mellett 
még emberi közmüveket mint kovakéseket, kőfejszéket 

1 Hlb. is találtak. Csak ekkor kezdenék a szaktudósok 
m i n d a z o u barlangokat, üregeket és sziklahasadéké 
kot nagyobb figyelemmel és rendszeresebben átkutatni, 
melyekről ismeretes volt, hogy állati csontokat tartal­
maznak- Most őzen leletekre térek át.

<FoIytatása következik.)

Az lilv.st Havranek József í(iparancsitok nyitotta 
meg a városház nagytermében 10 órakor. Az egylet

• "X»—* «" VWÄ*»*

áldásos és közhasznú működését elősorolva, felhozza, 
hogy a legközelebb lefolyt évben városunkban 14 tüz­
eset alkalmával lett az egylet működése igénybe véve. 
Ezen 14 tüzeset közül 4 felette veszélyes volt, azon­
ban nem kiméivé fáradságot és munkát s áldozatkész­
séggel működtek az egylet tagjai a tűz eloltására. Fel­
említi, hogy az egylet tagjai közül többen ez évben 
kiléptek és pedig sajnosán jelzi, hogy olyanok, kiknek 
tevékenységét az egylet sajnosán nélkülözi, de reméli, 
hogy ezeket, ismét sikerülni fog az egylet részére meg­
nyerni. Az egylet anyagi helyzetére vonatkozólag 
megemlíti, bogy a pénztári kimutatás szerint a lefolyt 
évben az összes bevétel 1391 írt. 21 kr., a kiadás 11 86 
frt. 96 kr. volt, jelenleg a pénztári készlet 17 frt. 14 kr.

Ezután az összes ti-ztikar nevében lemondván 
az egylet tagjait uj tisztválasztásra hívja fel, a tiszt- 
választás megkezdésére választási elnökül Liszits 1st 
vánt ajánlja, ki is az elnöki széket elfoglalván az 
ülést főparancsnok választásra hívja fel. Főparancsno­
kul Havranek József választatott meg egyhangú fel­
kiáltás utján. Havranek a bizalmat megköszönve a vá­
lasztás további vezetését átveszi. Ezután megválaszta 
tott alparancsnoknak: Schramck István. A második 
alparaucsnoki állás most nem töltetett be. Mászveze 
töknek: Grósz József, Tcizenhoffer Károly. Szivattyú- 
vezetővé : Berglioffer Mihály, Pfeiffer Jakab. A szer­
tárnoki állás nem töltetett be Segédtisztté: Paulovics 
Ferencz. Megválasztatott továbbá ügyvédnek : Vértessy 
József, orvosnak: dr. Fanta Adolf, építésznek : Hübner 
Nándor A választmányi ülésekre elnökül: dr. Fanta 
Adolf választatott. Pénztárnokul: Iíaltencckcr N. lett 
megválasztva. A pénztári számadások átvizsgálására 
kiküldettek: Friedmann, Nyakas és Fischer Ferencz. 
A választmány következőkép alakult meg, választmá­
nyi tagokul megválasztattak : Wertheim Salamon, Szén 
deffy József, SayzJózsef, Töltény! Antal, Szolke, Kristóf, 
Kari György, Fder József, Fischer Ferencz, Heisz 
Alajos, Liszits István, Peresztegi Nagy György, Pribék 
Antal, Schlámmádinger Antal, Zavaros Ágost, Antal 
József, Deutsch Béla, Feiner Samu, Suy Rudolf, itj 
Felmayer István, Lakos Antal, Deutsch József, líubik 
János, Fitz János, Budik Adolf.

A tánczestély február 1 jén tartatik meg a ma 
gyár királyban, belépti díj 50 kr. leend.

Vfcgre elhatároztatott, hogy városi gyűléshez egy 
kérvény inléztetik az iránt , hegy a városi hatóság ha 
tározatilag mondja ki, miszerint minden háztulajdonos 
egyszer s mindenkorra az egylet alaptőkéje növelésére 
pártoló tagsági díjat fizessen. Ezzel az ülés feloszlott.

Kívánjuk, hogy ezen közhasznú egylet a polgár 
ság jóléte érdekében ez évben is gyarapodjék és 
virágozzék. —,—

Egyletek és intézetek.
A helybeli kereskedelmi csarnok múlt hó 

26 án tartott gyűlésén beterjesztett elnöki jelentésnek 
folytatás i.

Tagadhailan — és sajnosán volt alkalmam a múlt 
évi jelentésemben is utalni rá — az idők mostoháén 
gának van legnagyobb része társulatunk anyagi lm 
i.yatlásában. A gabnaüzlet már évek óta pang, és 
árnyékát sün lelni mai nap azon élénkségnek, melynek 
az itteni gabnapiaez ezelőtt egy pár evvel méltán őr 
vendhetett és mely a legvérmesebb reményekre jngosi 
tott bennünket a jövőre nézve, tekintve a mind nagyobb

Megvolt az esküvő — s Nándor hosszan és sze­
retetteljesen nézett szemeimbe, mintha azok a legszebb 
szemek lettek volna a világon, pedig mint már egyszer 
említettem is, minden inkább, csak szépek nem voltak 

— Kedves, drága, piezi kis feleségem, mily el 
lenálllmtlan vagy te abban a kis utazó-kalapban; mily 
gyönyörűek azok a kedves kék lmzavirágooskák és 
szalagok rajta, és mily jól állanak kis fejedhez — sut 
tegta enyelégi e az cn edes (erjocskeui. Aranyos mit 
ezuskám, — folyta Iá (mintha, most is hallanám) — lásd. 
mily nagy köszönettel tartozom én jó sorsomnak, mely 
hozzád vezérlett — és pedig egy kis baleset által Óh, 
mily megbecsülhetloimek tartom én a sors e rendelését.

— Lám, édesem, szóltam, elhatározva vallani 
és vallatni — ha a hirdetés nem lett volna az újságban.

— Miféle hirdetés? — vágott szavamba Nándor, 
egészen elcsodálkozva, miközben úgy nézett rám, mintha 
legalább is hottentotta nyelven beszéltem volna.

— Nem emlékszel e hát Kellemessi Etelkára?
— Egész életemben nem hallottam és nem olvas 

tani e nevű hölgyről, — válaszold.
Eli, Nándor, érthetetlen kezdesz lenni. Nézz 

ide! — S erre elővettem jegyzüköriyvöcskömből az én 
hirdetésemet, valamint az erre M. N.- töl nyert választ is.

G nagy, de láthatólag némikép zavarodott ügye 
lemmel olvasta el mindkettőt.

— Kedves Lattrácskám, én biz ezek közöl soha 
egyet sem hutáin, s ez iratok és azok tartalma felöl 
e pillanat óta van csak tudomásom a te szívességed­
ből,— szelt, akarata ellen is mosolyogva.

— Hát te nem az én levelem folytán jöttél a : 
vadgesztenyéin alá ott a szentháromság téren?

Bizonyára nem. Odamentem, mert az a hely 
nekem igen megtetszett, s leültem, hogy szivarra gyújtva 
élvezzem a la kellemes árnyékát. Es midőn egy éjien 
arra haladó tintái hölgy rubafodraiban megbotlott, s 
én liozzáugortam, hogy segélyére legyek, legkovesbbó 
gondoltam arra, hogy az ö kezeiben legyen letéve to­
vábbi sorsa életemnek. Hát, te kis ármányos, hirdet­
mény utján akartál jó férjre szert tenni, s aztán „vargát 
fogtál“— kaptál egy rósz férjet?

— A legjobbat és legszeretöbbot, s biztositlak a 
le.gszcrctetlebbet isi —szóltam elpirulva s rendkívül 
szégyenkezve, de mégis igen boldogan. — Az leánykori ; 
balgaság s igen meggondolatlan tett volt; arczom ma 
is ég a szégyentől, lm rágondolok. Ám te, édes Nán 
dór, ugy-e nem haragszol azért reá in? A bohóságot— 
hisz nem volt egyéb — meg fogod nekem bocsátani? 
Lásd, nem volt, ki engem visszatartson u téves lépés­

töl; s most már van gyengéd jó férjecském, ki ezentúl 
jól fog őrködni felettem.

— Hogy haragudhatnál!! én rád oly valamiért, 
mit tenned szabadságodban állott, kedves Laurám — 
szólt férjem derülten, miközben hajfürteim csókold.

Midőn menyegzői kéjutazásunkból visszatértünk, 
egyéb barátnőim közt T. Mili is meglátogatott, a „nap“ 
vendéglő bérlőjének leánya, és többek közt beszélt 
nekem egy igen csinos, derék, szellemes fiatal ember­
ről, ki bizonyos ideig a „nap“ mil szállásolt.

— O egyszer csak a legnagyobb hirtelenséggel 
távozott fogadónkból,— mondd bizalmasan Mili, — mert 
valami csalást, hamisítást, vagy hasonló bűntettet kö­
vetett. el 0, egy kitanult, gazember, ügyes iparlovag 
lehetett; én legalább, kedves Laurám, azt hiszem s 
alig is csalódom. Elutazása után a „Híradó“ egy szá­
mát találtuk nála, egy sokszorosan aláhúzott s így ölöt 
tünk is feltűnővé vált házassági hirdetéssel, meg egy 
általa irt levél-fogalmazványt, melyet mégis tartottam 
magamnak, s igy tudom, hogy ö bizonyos Kellemessi 
Etelkával levelezett, kit nőül akart vonni. Ismersz-e 
vájjon ilynovii leányt városunkban, vagy a vidéken?

— Nem, nem ismerek — volt feleletem, miköz 
ben éreztem, hogy elpirulok.

-■ No, bárki legyen is uz — mondd Mill közö­
nyösen — szerencséjének tarthatja, hogy altól a gaz 
fiezkótól megmenekült.

Es én is azt gondoltam, S. J.
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kiterjedést és jelentőseget, melynek elnyerésére az 
ittliclyi gabnakereskedés hivatva lenni látszott.

Igen természetes az, hogy az üzlet ily állandó 
pangása csak károsan hathatott társulatunk anyagi vi­
szonyaira; fontos tényezője és világos magyarázata a 
kereskedelmi csarnok anyagi megfogyatkozásának. De 
engedje meg a t. közgyűlés én részemről abban a 
sajnos tényben, hogy az üzlet — ne .- csak nálunk 
mert hiszen országszerte van ez igy — az. utolsó évek­
ben mint ijesztőbb mérvben csökken; ebben a tény 
ben mondom még nem találok elegendő mentő okot 
arra nézve, hogy a kereskedelmi csarnokot immár 
elejtsük; hogy önként rontsuk le ezen intézményt, 
melyet a kereskedelem érdekében alapítottunk.

A rósz üzlet évek akármilyen kétségbevonhatlanul 
magyarázzák a kereskedelmi csarnok zilált pénzviszo­
nyait; de ebből azt a következtetést vonni le, hogy a 
kereskedelmi csarnok fenntartása most már kevésbé 
vagy épen nincs érdekünkben, azt a következtetetést 
vonni le, hogy a kereskedelmi csarnok most már meg­
szűnt szolgálatot tenni a helyi kereskedelemnek, ilyen 
következtetés igen hely télén, mert téves és társulatunk 
ügyére a legkárosabban kiható felfogás. Es higyjék 
meg uraim, ezen téves felfogásban rejlik társulatunk 
megfogyatkozásának valódi oka. Innen származik 
többé — kevésbé nyilvánuló hiánya az érdeklődésnek, - 
melylycl kellene, hogy a kereskedelmi csarnok ügye 
iránt viseltessünk.

Mi nagyon állhatatosan, fölötte híven, ragaszko­
dunk az alapszabályok 1-sö §-ához. A kereskedelmi 
csarnokot nem egyébnek, mint a társalkodáai mulatsá­
goknak szentelt gyűl helynek tekintjük, Valódi czélját, j 
tulajdonképeni rendeltetését, magasabb hivatását szem 
elöl tévesztve, jelentőségét nem kellőleg méltányolva, 
közőnynyol fordítunk hátat egy intézménynek, mely 
nek fenntartása körül buzgólkodni jól felfogott érdé 
keink és önérzetünk egyaránt parancsolják.

Kérem a t. közgyűlést, ne méltóztassék engem 
félreérteni. Nem lehet szándékom, és nem volna helyén; 
nem érzem magamat feljogosítva és nincs ok reá, 
akármelyikünk irányában rekriminácziokkal élni. Tá 
vol van az tőlem, akárkinek egyéni nézetét és meg­
győződését megrovás tárgyává tenni.

Igyekeztem a tények konslatálása által tisztázni 
a fogalmakat és ez utón szolgálni az ügynek, mely 
ma összehozott

A 3 ik kérdés: hogy vájjon pótol-e a kereslte 
delmi csarnok oly szükséget, miszerint fenntartása ér­
dekében újabb áldozatokat hozzunk ? Úgy hiszem, 
hogy a mondottak után ezen kérdés magától nyeri 
megoldását és mellőzik minden elméleti fejtegetést, 
csalt néhány gyakorlati példával engedje a t. közgyű­
lés, hogy a föltett kérdést illustráljam.

Emlékezzünk vissza az elmúlt jó időkre Vessünk 
egy futó pillantást a gabnaiizlet 18(18. és 1869 ik évi 
aranykorára. A némethoni és schwciczi gabnavásárlók 
serege özönlótto volt el piaczunkat. A gabna napi for 
gal ma sok ezer mázsányira rúgott. A vasutak nem 
győzték a szállítást.

A kereskedelmi csarnokban kora reggeltől késő 
estig a legélénkebb, gyakran a tolongásig érő moz 
galoin uralkodott. Itt volt a forgalom g \ úpontja, hol 
az élénk üzlet örvendetes képe tinit elénk.

Előszeretettel kereste fel a külföldi vevő piaczun- 
kat. Örömest időzött kövünkben. Teljes megnyugvással 
eszközölte bevásárlását, mert teljes bizalma volt hoz 
zánk. És miért? Mert ü, az idegen a kereskedelmi 
csarnokban lelte fel azon intézményt, mely az ö ér 
(lelteit is képviselte, jogában védelmezte, peres ügyei­
ben részrehajlatlanul nyújtott neki segédkezet. Nemde 
uraim, a kereskedelmi csarnoknak van egy missioja ? 
Mit gondolnak uraim , mennyire rúghat azon peres 
tárgyuk pénzértéke, melyeket pár év alatt választott 
bíróságaink intéztek cl ?

Mennyi költséggel járt volna ezen peres ügyelt 
nek a polgári peruion való elintézése? Mennyi idő- 
vesztés? Mennyi veszett volna kárba az ilyen per alatt 
levő üzlet lebonyolításának legalább is hónapokra 
terjedő késleltetése folytán? Nem-e positiv nyereményt 
jelent, hogy mind magunk lehetünk a bírák, kik az 
üzletből folyó peres ügyeinket saját üzletszokásaink 
értelmében elintézhetjük ?

Nem e erkölcsi vívmány az, melyre büszkék le­
hetünk, hogy a nagyúri földbirtokos önként és örömest 
veti alá magát bíráskodásunk illetékességének ? Es 
most nézzük a közel jövőt. Lényeges változásoknak 
megyünk elé, a kereskedelmi téren.

(Vógo következik.)

Levele z é s.
Ercsi 1871). január 2-án.

Tekintetes szerkesztő ur! Mint egyebütt, úgy 
nálunk is a községi elöljáróság 3 évi működésének 
leteltével a választási mozgalmak megindulván, azok 
decz. hó 10-án véget is értek. Ezen idölájban népsze­
rűség liajhászásával foglalkozó, úgynevezett álprófé 
ták keményen működtek.

Nem czélom, azonban részlotenkint leírni köz 
Bégünkben történt választási mozgalmat, a bíró választá­
sáról szólok csak.

llirói állásra számosán jelentkeztek, s igyekez­
tek meggondolatlanul, bármily kortesfogások felhasz 
Hálásával is azt el nyerni.
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Rávtoskudások létrejöttét egyedül a községi kép 
viselőtestületnek azon határozata idézte elő, mely sze 
rint a községi iskola további fennmaradását elren 
delte, előre látván azt, hogy az később a funsöbb 
hatóság részéről úgy is egész egyszerűen kimondatott 
volna; de másrészről takarékosság és jól szervezett 
oskola felállítása volt egyedüli föczél, ennek ellenében 
az ámítok ferde fogalmait, sőt némelyeknél szándékos 
félremugyavázatokat hallani eleget lehetett.

Azonban községünk lakossága az álpróféták Ami 
fásait figyelemre sem méltatva, józan gondolkozásának 
s érett megfontolásának szép jelét adta folyó hó 16-án 
A községi képviselőtestület törvényszabta három je 
lültet titkos szavazat utján választást megelőző napon 
kijelelt, mi is a választási határnapon elnöklő Tassy 
Béla szolgabiró ur által közhírré is telelett minek kö 
vetkeztében 22 év óta hivatalnokoskodásában, szám­
talan érdemeket szerzett, Margó Mihály urat kitörő 
lelkesedéséül, egyhangúlag Ercsi nagyközség túrájának 
megválasztotta, daczára annak, hogy a bírói tisztet, 
elfogadni vonakodott, de a jelen volt szép szánni kö­
zönségnek tanúsított bizalmát személyében összepon- 
toBulva látván, azt elvállalni hazafiul kötelességének 
ismerte. Megválasztott biránknak sok üdvös intézkedő 
sok behozatalát köszönhetjük, mind községünk anyagi, 
mind szellemi élete terén.

Ezen uj sikeres választás felett méltán örvend­
hetünk, mert ujb -1 megválasztott bírónk minden idő­
ben a nép jólétének, a nevelés és ipar felfogásának 
előmozdítását egyedüli föfeladutámik tartotta. E válasz 
tás községünkre nyereség. Dunamelléki.

.Üegyei és városi hírek.
— Szlnűgyünk érdekében szólunk ismét. .Szín­

iig) úrik vezetésével a bclkezeléssel, müsorozattal nem 
lehetünk megelégedve. A repertoir nagyon gyenge, 
többnyi!u régi nagyon ismert darabok kerülnek színre, 
holott könyebb menetű franczia vígjátékokkal, újabb 
népszínművekkel lehetne változatossá tenni s olykor 

í olykor egy-egy drámát s régibb darabot előadni. A 
művezetés — nem tudjuk ki kezeli — de igen gyenge 
kevés jártasságra mutat s közönségünk igényeli ke­
vésbé veszi tekintet be Továbbá erősítendő a kar mely 
hasonlókig nemcsak kielégítő, de határozottan nagyon 
gyenge.

— A szerdai nagy hózivatar, mely két napig 
csaknem szakadatlanul tartott, ismét közlekedési a ka 
dályokat idézett elő. A déli, ugyszintc a nyűgötí vasút 
vonalain - - a Székesfejévvár — Budapest vonal kivéte­
lével — melyen a személy és vegyes vonatok közleke­
dése egyelőre fenntartatott az összes forgalom, u ni.: 
a Budapest, Kanizsa, Ujszöny. Veszprém és Gráoz 
vonalakon a nagy vihar által okozott hófuvatagok miatt 
kedden beszüntettetett.

— Közgyűlés, A székesfejérvári önkéntes tűzoltó 
egylet, csütörtökön délelőtt igen látogatott közgyűlést 
tartott u városháza nagytermében. Ez alkalommal vá­
lasztotta meg uj tisztikarát. Az egylet iránt nagy ér­
dekeltség mutatkozik, naponkint jelentkeznek uj 
működő tagok.

— Színházi műsorozat. Szombat, január 8-án: 
„Elizondói,“ operette és , Fehér Othello,“ vígjáték. Az 
operette először. Vasárnap, jan. 9én: ,.Csikós,“ nép 
színmű. Hétfő, jan 10 én: Rokkant huszár,“ népszín­
mű , bérlet szünet, emelt árak, Soldosné asszony első 
föllépte. Kedd, jan. 11 én: „Strike,“ énekes színmű, 
bérlet szünet, emelt árak, Soldosné második föllépte. 
Szerda, január 12-én: „Falu roszsza,“ bérlet szünet, 
emelt árak, Soldosné asszony harmadik föllépte. Szom­
bat, jan. lökén: „Az uj emberek,“ vígjáték, bérlet 
szünet, Pifkó Karol in jutalomjátéka.

— Tánczpröba. Marossy Lajos tánezmester urnák 
f. hó ö én a „magyar király“ emeleti termében tartott 
tánezpróbája a kedvezőtlen idő daczára fényesen 
sikerült. Oly szép mulatság volt ez, mely bármiféle 
bállal bátran versenyezhetett volna. Az igaz, hogy 
a szibiriai idő sokakat visszatartott, do eltekintve ettől 
a megjelent vendégtársuság igen csinos volt, különösen 
a nők elegáns toilettükkel tűntek ki. Volt íiizértáncz 
is, melyet Marossy ur fáradhatlan buzgalommal és meg­
lepő ügyességgel rendezett. Mindkét nembeli ifjúság 
jól mulatott és e kedélyes mulatságnak csak a reggeli 
liarangszó vetett véget.

— Az árvaház iránt folytonosan nagy részvét 
és érdekeltség mutatkozik. Városunk hatósága dicsó 
retre méltó buzgalmat fejtett ki, ennek létesítése kö 
riil; az utókor mindenesetre hálás köszönettel tartó- 
zárni hatóságunknak, különösen derék polgánntgy unit­
nak , kinek — úgyszólván — köszönhetjük, hogy c 
humánus intézet végre valahára megalakult. Az intó 
zclbe felvett árvák már uj ruhájukat is megkapták, s 
a derék és ügybuzgó gondnok: Kubik József ur \ <:■ 
zérlete mellett bátran merjük reményiem, hogy a sze­
gény fiukból a társadalomnak hasznos és derék pol­
gárokat fognak nevelni

— A helybeli tóvárosi olvasó-kör ezen évben 
két tánezestólyt rendez, u. ín.: január lö-én és fobr. 
12-én. A tánczvigalmak sorsjátékkal leendőnek össze 
kötve, a tánezcstély rendező bizottság áll a kot igaz­
gató s pénztárnokból, agy 9 rendezőből.

- A helybeli „jótékony noegyletnek' a „Székes 
fejérvár“ legutóbbi számában f. január 9 éré hirdetett

közgy illése miután a taggy Ujtö-ÍVck még be m in 
érkeztek, — bizonytalan időre ellialasztatik. Ugyan 
azért felkérem mindazon hölgyeket, kik tagok gyűj­
tésére íveket elválalni szívesek voltak, azokat az egy­
let titkárjához (Vörösmarty-tér 7. sz. a,) haladéktalanul 
beküldeni méltóztassanak. Fialt Gaszton. titkár.

— Jegyzőválasztás, Sukoró községben megürült 
kbzségjegyzüi állomás választás utján közelébb töltő 
tett be, községi jegyzőnek nagy többséggel Baresay 
Boldizsár lett megválasztva,

— _A kölcsönös nópsegélyzö-egylet üzlet kimu­
tatása 187ö ik évi deezeinber haváról. Bevétel: Ma 
1-ailvány november hóról 1893 írt. 65 kr. Hetibetizeté 
sekböl 8467 Irt. 40 kr. Tartalék tőkékből 45 fi t. Ké­
sedelmi kamatokból 139 frt. 89 kr. Nyomtatványokból 
16 frt. 70 kr. Illetékekből 29 frt. 60 kr. Váltókból 
40241 frt Zálogokból 480 frt. Kötelezőkből 300 frt. 
Kamatokból 1041 frt. 98 kr. Összesen 53555 frt. 22 kr. 
Kiadás. Váltókra 48136 frt. Zálogokra 480 frt Kö 
telezőkre 600 frt. Takarékpénztárba 3200 frt. Kezelési 
költségekre 317 frt. 21 kr. Pénztári készlet 822 fit. 1 
kr. Egyenleg 53555 frt. 22 kr.

A szekesfejól’vári állandó megyei felülvizsgáló 
bizottság működésének határnapjai a honvédelmi mi 
nisztci által következőleg lett megállapítva: a folyó 
1876 évre; február 1., márt ins 1., april 1., 3., májú ;
1., 2., 3., június 1., 2., 3., július 1., 3., augusztus 1..
2., szeptember 1., október 6., 7., úgyszintén 20, 21, 
november 2., deczember 1., napjain fog megtartatni

Vásárolt SzékeKfcjérvár szab. kir. városban az 
1876. évi országos vásárok a következő napokon fog 
mik tartatni: Böjti vásár, barom vásár marez. 5., álta­
lános kirakodó vásár marez. 6. Szt.Gyergynupi vásár 
barom vásár april 23 án kirakodó vásár april 24 én. 

j Szt Iván! vásár burám vásár jun. 18., kirakodó vásár 
1 19. Bcrtalani vásár, barom vásár alig. 20, kirakodó 

vásár aug. 21. Dömötör! vásár, baromvásár okt. 23., 
kirakodó vásár okt. 23 án. — E vásári határidők oly 
megjegyzéssel kéretnek közhírré tetetni, miszerint 1876. 
évi Szent-Györgynapi vásártól kezdve a vásárra kiállt 
tandó lovak számára a vevő közönség kinyi Íme és 
biztonsága okából korláttal körülvett lóállások és fut­
tató helyek fognak készíttetni. A városi kapitányság.

— Farsangi hir, A helybeli tűzoltó egylet 
tánczestélyét február I -jön tartja a „magyar ki­
rály “ vendéglőben.

- Köszönetnyilvánítás. A kereskedő ifjak ón- 
képző köre által múlt évi deczember 26-án rendezett 
táncz- és zene-estély alkalmával az összes bevétel 187 
frt. 20 kr , kiadás pedig 128 frt. 62 kr. volt, maradt 
tehát 58 frt 58 kr, tiszta jövedelem Ez alkalommal 
felülfizetni szívesek voltak: ld. Felmaycr István 10 
Irtot, itj Felmaycr István 4 frt. 60 krt, Fischer Gusz 
táv 1 frt. 60 krt; - továbbá 1 Irtot: Morgenstern S., 
Csitári Kálmán, dr. Neumann Ármin, Weithcim S. L , 
Wertlicim Ármin, Klein József és (lutniann Adolf. — 
Egyenkint 50 kit.: Herzfeld Soma Maríonvásárról, 
Staubéi- Mér, N.N., Marosi Lajos, Struusz Salamon, 
Bergmann Miksa, Schlesinger Ferer.cz, Wertlicim Su­
lim, l'ollak Gusztáv, Feiner Károly, Stransz József 
Becsből, N. N., Mautner és Wcisz, Fischer B., N. N., 
itj. Kovács Pál, N. N. és Lustig Béla; továbbá Remitz 
Lipút 40 krt., Wollncr Adolf és egy névtelen egyen 
kint 20 krt. Fogadják a ncmeskeblü adakozók a kör 
1 gforrébb hálanyilvánitását. - Székesfejórvárott 1876. 
január 4 én. Bergmann if/., pénztárnok.

- Törvényszéki hírek. Rózsa György marton 
vásári kovácsmester és megyei tiszteletbeli baromorvos 
1875. Január 7 én Martonvásáron Rajncr bínos ellen 
foganatosítani szándékolt adóvégrehajtás alkalmával az 
elöljáróságot durva káromlások között szidalmazta,

: gazemberezte, az adóvégrehajtónak ellenszegült, ezt a 
végrehajtásban tett leg meggátolni, kidobással fenyegette, 
a község házánál pedig azt, ki végrehajtás végett az.

; ö házába bemerne menni agyonütéssel és agyonlövcssel 
j fenyegette. R zsa György ellen ezen tettei miatt a 

végtárgyalás múlt, évi deczember 31 én megtartatván 
az ügyészi indítvány meghallgatása alán az adóvég 
rehajtó elleni ellenszegülésben, a veszélyes lényégé 
lésben s a községi elöljáróság tagjainak szóbeli sérte­
getésében bűnösnek mondatott s aggkorát tekintve 
két heti fogság büntetésre Ítéltetett, mely Ítélet ellen 

I vádlott úgy a királyi ügyészség is felit hímzett. Deák 
I István tabajdi lakos 1873. évben napának Farkas Já­

nosáénak lakásán késő este álürügy alatt megjelenvén na­
pát minden elméikül fojtogatta, tett leg bántalmazta s 
lakásán erőszakoskodván, ez alkalommal 161 forint 

j készpénzétől megfosztotta. Deák István ellen a vizs 
I gálát elrendeltetvén a végtárgyalás 1876. deczember 

hó 31-én tartatott meg, mely alkalommal vádlott a 
I nyilvános erőszakoskodás és lopás, úgy napának tett­

leges bántalmazása bűntényében bűnösnek mondatott 
s ezért hat havi börtönre Ítéltetett s a kár és okozott 
költségekben elnianisztultatott. Ezen ítélet ellen vádlott 
s a kir. ügyészség fellebbeztek.

- Enyveskezű szabólegény. F. helybeli szabó 
mesternek egyik legénye a sok fórezelést varrást, fej­
tegetést megunván, vig napol akart magának szerezni, 
négy öltözet ruhát ■ IInput munkaadó gazdájától és 
avval illa berek, nádakerek , odálib akart áliani; do 
nem hajthatta végre oltökóllet szándék: t, mert bizony 
a szökés pillanatában ö kígyóimét nyakon csípték és 
szépen eltelték a hűvösre, hol c fajta kollégák már

> v"



8 —

í

várakoztak reá, hogy vele együtt elűzzék unalmukat, 
melyet csak a kegyetlen szivii bírák mértek rájuk.

— A múlt fúrdó időszakáról, egy franezia lap 
Írja: Perlet franczia színész rendkívül sovány volt és 
soványsága végre oly mérvet öltött, hogy orvosa a 
Pyreneák fürdőhelyeinek egyik éhe küldte, hol ugyan­
csak nagy lelki ismeretséggel fürdőit; azonban legke­
vésbé hízott. „Türelem urálit 1“ mondá a fürdő orvos, 
„semmitől sem hízik az ember inkább, mint a mi für­
dőinktől.“ Pár nappal későbben midőn Perlet ismét 
nagy türelemmel várta azt az epedve óhajtott kövére 
dóst, mely csak nem akart jelentkezni, a fürdő szobában 
mellette, melyet egy óriási terjedelmű hölgy foglalt <1, 
a következő társalgást hallotta: „ Doktor“ sóhajtott a 
hölgy, „kezdek elfáradni.“ — Mitől kérdi az orvos. — 
Már kél hónapja, hogy itt vagyok és még épen oly 
kövér vagyok, mint mikor idejöttem.“ 1 ürclcm, asz 
szonyom,“ felelt a doktor. „Semmitől sem sovúnyodik 
az ember inkább, mint a mi fürdőinktől. A szikár 
Perlet e szavak hallatára kapja magát, kiugrik a für­
dőből, felöltözik, lélekszakadva fut a vendégfogadó 
felé, kifizeti számláját és a legközelebbi vonattal haza 
utazik.

— Öngyilkosság. Szerdán este '/210 órakor Os- i 
wähl József nevű 25 éves szücslegény Hunyadi György 
palota városi házában pisztolylövéssel vetett véget éle­
tének A szerencsétlen egy levelet hagyott hátra a 
városi rendőrséghez czimezve, melyben kétségbeesett 
tettének indokául felhozza, hogy a napokban hazulról 
vasúton utazván, midőn elaludt egy szabólegény úti 
társa zsebjéböl 250 Irtot eltolvajolt, miután ezen ősz- 
szeg, mely öröksége volt, képezte összes vagyonát, s 
attól megfosztva lévén, követte el az öngyilkosságot.

— Megugrott feiyencz. Tegnap délelőtt egy rend­
őri fegyenez megugrott a városház börtönéből.

0 Színház, A színházi előadásokra nézve meg­
jegyezzük, hogy azok repertnirja igen tapintatlanul 
volt összeállítva, mert e hét alatt nagyrészt régi, a 
közönség által már nagyon is ismert darabokat adtak.
A régi darabok tkiadatását nem ellenezzük, sőt óhajt­
juk, de úgy ha változatosan újdonságokkal felváltva 
adatnak elő. — Kedden, jan. 4 kén adatott: „Három 
pár czipö “ Szerdán Balogh jutalmára: „A párisi 
i'ongyszedő.“ Balogh igen jól játszott. Közönség kevés 
számmal volt. Csütörtökön adatott: „A vén bakan­
csos és fia huszár.“ A szereplők közül kiemelendő i 
Bényciné, ki ügyesen játszott s kedvesen énekelt. 
Pit’kó Kamiin jól nézett ki, szerepét bensőiig átérezve i 
adta s igen ügyesen játszott. Kendy, Szilágyi, Orsy 1 
alakításai egészen sikerüllek: dicsérendőii g alakított s 
jól játszott Kövcssy és Balogh is.— Közönség szép 
számmal.

IS e k ü I (1 o t e 11 .
Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer 

és költség nélkül a

Reval esőiére du Barry
gyógytápszertől Londontól.

2(> ÓV óta vi -mminemü betegség sem volt képes e kellemes ! 
egészségi l/ijisyemelt vllenlállni, s üdvösnek bizonyult az fi lnöiii k, 1 
nél ugv mil l gyenm keltnél orvovs'.g és költség nélkül minden gyo­
mor-, ideg-, mell-, tinid-, ím'ij-, miiig)-, nyákliártyatégvlyezési, hólyag­
os wsi-lmj, i'iimd-, as: kór, ;i< liéz lélegzés, köhögés, emészt he tlvnség- 
dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyeiig ség, nrnnyér, vizi betegség, 
láy szédülést, vémi'-gszorulAs. tülv.sihongás , émelygés és liAnyás, sö- 
terlu sség lolynmAI an , hasnál tyalob, méhikér soványedás, esicz, 
köszvény, sápkor ellen, úgyszintén csecsemőknél, eledelül dilikul ej 
helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítvAnyl-nl gyógyítások- I 
léd, melyek viliden gyógyszer ellen daezvltak, ezek közt bizonyít­
ván) id : I)r. W iírzt-r tanAriéd, K. V . Beneid tanár inted, gyógy tú­
li A esős di. Angeislen, dr ("lioicrund, dr. Canipell, dr. Dódé tanár, 
dr. Vrc, Vast lest várt grófnő, Issenslein ín rczeglől, Meusdorf-I’oully 
minister elnöktől és több magas Állást; egyénektől tetszésre bér­
mentve beküldi Ivek.

Kivonatolt a 80,000 bizonyitványból.
70,9*21. bizonyítvány. Ohcrgillt |H-ill, 1872 april 22

!{elegem, ki 8 hónap óta egy megrögzött májgxuliadásban ré- 
mitin n szenvedett, legkevesebb étket sün akart magához ' enni, — 
az ön Kvvnleseiérjo használata folytán most teljesen felépült.

II mb a ni Vilmos, sebész.
80,-1 iü. sz. F. V>. Bcneki a marburgi egyetem rendes tanára 

2. april hó 8-án kelt Halmi Klein féle heti folyóiratban mondja : 
Soha sem felejtem cl. hogy gyeimt ki m egyikének élete fentartását 
az úgynevezett lü valeseivre Aiahiea (Kevalescier-nek) köszönhetem 
gyermekein életéin k •!-ik havában végleges lesővAnyudét.s és folyto­
nos hányásban szenvi (lett, mely bajok minden orvosséignak ellent 
UtAlltak: és a lb valeseiére egészségét tökéletesen helyit AllitA

7I,2U). sz. Ili i lián Márk inét 7 éves betegség, Álmatlanság, 
minden testben! reszket és, sovémyodás s mélakórból.

70,90ö. sz. Fischer (.JAbriei ur a magasabb nyilvános keres­
kedelmi iskola hallgatója Becsben, kétségbeejtő mellbaj és ideg-ron­
gálásból.

7f>,716. sz* De Montlouis kisasszonyt, emószthetlenség, álmát 
lanság és elsoványodásból.

76,928. hignió báró 10 évi láb- és kéz-bénaságtól.
7ö,8 i 7. sz. Kíiller Flórián es. k. katonai felügyelőt Nagyvára­

don, tinid és légcső hurut, loszédiilés és megszoruléis.
79,810. sz. dzv. Klemm asszonyt több éven át tartott főfájás 

és hányásból.

Kevalesciére 4-szer táplálóbb a búsnál és 60-szer megkíméli a 
gyógyszer Arát felnőtteknél úgy mint gyermekeknél t 2 fontos bá- 
dogszvlenezébc 1 Irt. 60 kr. 1 font 2 lit. 60 kr. 2 font Ifit 60 kr.
6 fent 10 nt. 12 font 20 fit. 21 font Ö0 Irt. Kevalesciére Bisquittvk, 
szt lenezekben 2 Irt. 60 kr. < - I Irt. 60 kr. — Kevaleseiére-esokoládé 
porban és táblákban 12 csészére 1 fit. 60 kr. 21 csészém 2 Irt. 60 
kr. 48 csészére 4 fi t. 60 kr. porokban 120 csészére 10 Irt. 288 csó- i 
szór«- —■ 67(» csészére 30 frt.

Kapható: Harry du Barry és latsa állal liées, Wallfiscli- 
gasee 8 SZ. S/ékesi. jérvároti Divhálln György gyógy....erűi.Vjuii. 
Mudapeslen I oroh József gyógyszerésznél

Kclulös szvit tiszté; Iluttyntly Dezső, 

v 11 IVI h.li, kiadó-tulajdonos.

Cl e le.
Tek. Török József urnák

Budapesten.

Juhászunk 4 hétig köszvéuybcn szenvedett, s ez 
ellen minden csak gondolható szert használt, sőt még 
a gyepmester is készített számára valami kenőcsöt, a 
miért nevetség tárgya is lett, hogy magát oly kezekre 
bízta. Végre rábírtam őt, hogy a neki már hetek óta 
ajánlt köszvény-vásznat használja, melynek 4 napi 
használata után már csizmáit felvehette s ismét elme­
hetett a juhászgazdaságba, melyben már 4 hét óta 
nem volt.

Ezen köszvény-vászon valódi áldás a szenvedő 
emberiségre, áldja meg az Isten annak feltalálóját. 
Kérem szíveskedjék a mellékelt összegért egy darab 
köszvény-vásznat, egy igen szegény anya részére, 
annak idecsatolt czíme alatt haladéktalanul küldeni

Czvitkovics Ignácz
(ülőpmajori gazda, u. p. N.-Kanizsa.

Ezen köszvény-vászon eredetileg kapható:

Sz -Fejcrvárott Di vba 11 a György
gyógyszertárában.
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T. Wilhelm Ferenci gyógysz. urnák, Netmkirvhenlen.
Hamburg 1874. november 21.

Tisztelt uram 1 Mély hálára kötelez ön engem jeles Wilhelm-féle 
vértiszti tó Ilmája gyógy hutát-a miatt, nmly thea betegségemben da- 
czolt minden más orvosszerrel s felülmulá mindazokat.

Bizonyítókul pecsétemmel ellátott név aláírásomat közlöm önnel 
hogy az ön Urnája 8 havi használata után naponkint egy adagot 
7 éves már minden gyógyszerből megpróbált betegségemből n 
nehéz n y aval á b ó 1 sikeresen kigyógyitott, úgy annyira, hogy 
már 11 hó óta régi betegségem legcsekélyebb utó bajait sem érzem. 
Szíveskedjék e levelemet a szenvedő emberiség érdekében nyilvános­
ságra hozni. Merger Ignnez.

G. C 4218.
Alulírott bizonyittom, hogy általam személyesen ismert Borger 

Ignácz hamburgi cs. k. távirdu-vezetö ur ezen bizonyítványt előttem 
maga kezével alá irta.

Hamburg november 30-án 1874.
Paravlcini Ant. ni. k.,

(B. S.) _______ cs. k. jegyző.

T. Wilhelm Ferenci gyógyszerész urnák Nennkirchenben.
Altenfeld , Felső- Osztrák orsz. 30. uovemb. 1874.

Az ön Wihelm-félo autiurthiritcus és antirbeum. vértisztitó theájn, 
melyet én Hofstädter Ágost linczi gyógzszertárában vettem , nálam 
rendkívüli hatással működik, méltó a dicséret és ajánlatra, maga 
orvosunk Dr Wie ki csodálkozik c thea felett, minthogy mintegy 
egy év óta használtam számtalan gyógyszert, s idegbajom s kösz- 
vónybántalmaim legkevésbé sem javultak, sőt inkább növekedett nz 
most miután 3 csomagot elfogyuszték, köszönöm azok javulását Önt 
üdvözölve vagyok tisztelettel Kami Julianna,

háztulajdonosnő Nr. 6.

T. Wilhelm Ferercz gyógyszerész urnák Nennkirchenben.
Komárom , 30. november 1874.

Legmélyebb köszönetemet nyilvánítom önnek , hogy oly szeren 
esés valók az ön vértisztitó Wilhelm-féle theájából kísérletet tehetni. 
A jóságos ég vezetett e nagyszerű gyógyszer megismerhetésére, 
mely then gyógyított szenvedő bajomból. 12 évig szenvedtem a leg­
nagyobb kínokat, 3 évig fürdőt használtam, egyszóval minden lehetőt 
s költséges kenőcsök s gőzfürdőket megkisérték , de bajom sehogy 
sem javult.

Fogadja ismételten legnagyobb hála köszönetemet 
theájáért, óhajtandó, hogy e szer egy háznál se hiányoz­
zék, mert ez maga az orvos.

A sok tudakozásokra, mellyel engem gyors felépülésem folytán 
elhalmoznak, sokakkal kellett uraságod czimét tudatni.

Szíveskedjen tehát még 4 csomaggal vértisztitó theájából küldeni, 
melyet városunk kapitányának rendelem

teljes tisztelettel
III. ScliaiiiHT József, építész.

Viz-utczu 1190. szám.

Óvás a hamisítás ás felcserélés ellen.
Az igazi Wilhelm-féle antirln immtis vértisztitószer csi.k az első 

nemzeti Wilhelm-féli vém's titó theagyáiban Neunkirchenl en Bécs* 
mellett, vagy általam az újságokban kijelölt raktárakban kaphatók.

Egy dodoz 8 adagra felosztva, orvosi használati utasítással el­
látva 1 frt. bélyeg és pakolás! díj 10 kr.

A vevő közönség kényelme tekintetéből a valódi tlieát kaphatni, 
Szckt-slVjónároh l)i< íuilla György SyógyhZiTVsziiv!, Buda­
pesten T« ríik József, s Thalmayer A. és társa gyógysz. Tapolczán 
Cseby Antalnál.

l|OL], A. SE1DLITZ-FOKA.
■ ■■ 1- porok rendkívüli £ a legeltérőbb esetekben hebizonyult
gyógyhatásúk által minden eddig elismert házi.szerek között, tagad­
hatatlanul az első helyet foglalják el: mit az sok ezer, a császári 
birodalom minden részéből kezeinkhez küldött bála-iratok a legrész, 
letesebbvn tanúsítják, hogy e porok rögzült hZOIIlLisoliüál. 
< in '-szí h < (v< I en * ég v k II <• I. gyomorlióviivl. továbbá gtinsök. 
M'h<* és i<íI-g-luij<ikI)aII, szix <1 uhognsnáI, ióegcsscg okozta 
főfájás, xcilohilus, végül lijsíiiiara, búkor és huzamos 
hányasra bajiamnál a legjobb sikerrel alkalmaztatnak, s a leg- 
tartósb g)ógyhatást eredményeztek.
Ara 1 eredeti doboznak használati utasítással 1 frt.

CKANCIA BOBSZESZ SÓVAL.
I A lcgmegbizliatóbb orvosszer a szeimdö emberiség segedel­
mére minden belső és külső gyuladás, legtöbb betegség, mii nne- 
niü seb-, fej-, fül- és fogfájás, régi sérvek és nyitott sebek, rák- 
tene. szemgyulladAs, bénulás és mindennemű sérülés ellen, sfb stb

1 pnlaczk ára használati utasítással 80 kr.

T MI ALMA J-ZSIBOLAJ
A legtisztább és legliatliatósabb orvosi szer Bergen bői Nor­

végiában nem cserélendő fel a mesterségesen tisztított halmájzsii 
olajjal.

A valódi DoiHfli-hnlmájzHlr-olítj mell- és lildö-lm- 
,j ok ital . MToplioltis- és rar Ili (is-betegségek ben legjobb gyógy- 
hatással van ; nu ggyógyitja a legiiiültebb kÖHZVmy- és rsiizha- 
jókat, valamint az időszaki hőik ütegeket.

Ara 1 üvegnek használati utasítással I frt.
Maktárak. Székcsfejérvárotl; Braun József. Diebálla György és 
Hay Kéziö gyógyszerész uraknái. — Veszprémben: Ferewezy Károly 

ur gyógyszertárában.
MOLL A..

cs. kir. udv. szállító, Bécs, Tuchlauben 9.

A valódi

I LII ICLVI-lV-lí
aritiartliicns ós mitivlicunmticua

vértisztitó thea
vsiiz és kösz vén vei lenes gyógy erejének

igazolását feltüntető bizonitványok egész sorából 
a következőket idézzük:

Neues Jahr neues Glück!
Gt-Iüok uxacL Segen Lei Cohn!

Grosse vom Staate Hamburg garantierte Geld Lotterie 
von über

7 Million 540,000 Rmlc.

Diese vom Staate Hamburg garantirte und interessante 
grosse Geld-Lotterie ist diesmal wiederum mit ausserordentlich 
grossen und vielen Gewinnen reichlich ausgestattet ; sie enthält 
nur Loose, und werden in wenigen Monaten in ti
Abtheilungen folgende Gewinne sicher gewonnen, nämlich: 1 
grosser Haupt-Gewinn und Prämie ev. 375,000 Kink. spec. Kink. 
£50.000, 155,000, bO.OOO, 00.000, 50 000, 40.000. 30,000,
3 mal 30.000, 1 mal 54.000, 5 mal 50.000, I mal lN.OOO 
N mal 15,000, 8 mal 15.000, 15 mal 10.000,35 maiOOOO. 
5 mal 4800, 40 mal 40 00. 503 mat 5400. 4 mal 1800 
410 mal 1200, 510 mal 600. i© mal 300, 507 mal 300Í
4 mal 540. 18800 mal 131, 17541 mal 120, 00, 48, 54 
18, 15, und G Kmk

Die Gexviimziehuiig der lten Abtheilung ist amtlich auf
den 12-ten und 13-ten. Jan.uá<r J.
festgestellt, zu welcher

das ganze Original-Loos nur 6 Gulden Ö. 
das halbe Original-Loos nur 3 Gulden Ö. 
das viertel Original-Loos nur 1 Gulden 50 kr. Ö.

koste«. Diese mit Staatswappen versehenen Original-Loose sende ich 
i gegen Einsendung dos betragen oder gegen Postvorschuss selbst 
i nach den entferntesten Gegenden den geehrten Auftraggebern so- 
l fort zu. Ebenso erfolgen die amtliche Gewinnliste und die Gexviim- 

gehler sofort nach der Ziehung an jeden der hei mir Betheiligten 
pi*' mpt und verschwiegen. Durch meine ausgebreiteten Verbin­
dungen überall kann man auch jeden Gewinn in seinem Woh­
in.. t ausbezahlt erhalten.

M in Geschäft ist bekanntlich das Aclteste und Allergliick- 
liehste, indem die bei mir Bcthciligt.cn schon die grössten Haupt­
gewinne mm K -Mark 3(50,000 270,000 24ü,000, 226,000, 183,000. 
180,000, 166,000 oftmals 16 ,000, 160,000, 90,000, sehr häutig 
78,000 60,000 48,000, 40,000, 39,000, Kmk. etc. etc. gewonnen 
haben und beträgt die Gasammtsumine der in den Ziehungen 
der Monate October, November, December vor J. von mir ntis- 
bczftliltcn Gewinne laut amtlichen Gewinnlisten die Summe von über

R.-Mark 390,000.
0^*" Jede Bestellung auf diese Original-Loose kann man auch 

einfach auf eine i’ostonzalihmg-karto machen.

Laz. Sams. Cohn
in Hamburg

Haupt Comptoir, Bank- und Wechsel-Öesoliilft.

Kyomatott Szckesfcjcrvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.
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